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DEMONSTRATE DIVERSITĂŢII ARTISTICE 

După succesele de prestigiu, realdzate ou prilejul reprezentării integrale a 
celor patru spectacole — Bătălie in mars de G. Nikolaeva şi S. Radzinski, Masca-
rada de Lermontov, Zări necuprinse de N. Virta şi Nevestele vesele din Windsor 
de Shakespeare — recitalul dat de actorii sovietici eompletează în mod ferioit eve-
nimentul artistic pe care 1-a reprezentat turneul Mossovietului la noi in ţară. Pro-
gramul recdtalulud a demonstrat că actorii sovietici au folosit acest prilej nu pentru 
a arata „ce mai ştiu", ci pentru a sipune măcar o parte din ceea ce ar mai fi vrut 
să spună publioului nostru. 

Povestea Comeliei din piesa cu acelaşi nume a dramaturgului dtaldan Cdor-
ciolini, cele două scene din Regele Lear, savuroasa scenetă a lui V. Poliakov, Nu-l 
aşteptau, discuţia celor doi ostasi sovietici din Poarta Brandenburgului de M. Svet-
lov, sau interpretarea schdţei lui Cehov Frica, au pus in valoare arta acestor actori 
minunaţi, puterea lor de diversificare, ştiinţa de a da unor scurte apariţii substanţa 
lucrului de mare amploare, capacitatea de a conferi unui personaj o biografie com
pleta, relatată mdnuţios într-un simplu fragment. 

Inlăturînd mitul „genulud actorului", disponibdlitatea de a interpreta orice 
rol (remarcata de altfel şi ìn cronica noastră asupra spectacolelor) este cu atit mai 
evidentà 'in condiţiile in care costumul adecvat şi grima sint inexistente. Maestri 
neîntrecuţi ai compoziţiei, actorii sovietici au arătat în acest recital caracterul 
auxiliar al perucilor şi fardurilor, jucînd „la faţa lor", demonstrînd că această ca
pacitate de diversificare se datereste insuşirii itrăsăturilor fundamentale, caracte-
rologice, ale perscnajelor cărora le dau viaţă. Pe Dubov, care in Zări necuprinse 
a întruchipat dmpresionanta figura a lui Hijniakov, 1-am văzut in povestirea lui 
Cehov dnterpretìndu-1 pe vizitiul Klim. Prin jooul lui concentrât, Dubov a reuşit 
să redea ìn citeva atitudini şi replici frica coplesitoare de care este cuprins, la 
un moment dat, acest personaj. Alàturi de Dubov, Teiţ (plasticitatea şi volubilitatea 
sa i le-am admirât in doctorul Caius din Nevestele vesele din Windsor) reuşeşte 
să ne sugereze aceeaşi stare de spirit cu aceeaşi economie de mijloaee. G. Slabi-
niak, pitorescul Vasilii Vasilievici din Bătălie in mars, sau isteţul şi hotărîtul Aref 
Pozdniakov din Zări necuprinse, aduce ìn sceneta lui V. Poliakov un personaj plin 
de candoare $i de umor suoulent, iar Parfenov şi Petrosian, al căror talent viguros 
1-am remarcat de asemenea in spectacolele anterioare, au conturat luminoasele 
profiluri morale a dod ostasi sovietici, într-o simplă disouţie axată pe problema 
atitudinii etice şi estetice a barbatulud faţă de femeie. Modestia şi bunul gust al 
acestor actori, jocul lor sdmplu şi lipsit de ostentaţie, ponderea şi echilibrul dnter-
pretării lor au făcut din fiecare scena un moment de artă adevărată. 

Ştiinţa de a da amprenta actualităţii unei opere de artă, pe care am admirat-o 
in montarea spectacolelor integrale prezentate de Mossoviet, am remarcat-o cu 
aceeaşi evddenţă şi in fragmentul-recital din Regele Lear. Puternica impresie de 
firesc, pe care a trezit-o — ca să lăsăm, deocamdată, pe mai tirziu, magistrala 
ìntruchipare a lui Lear de către Mordvinov — interpiretarea lui Baranţev in Bu-
fon, se datoreşte tocmai acestei ancorări in actualitate. Ìn ciuda mişcăirii de balerin, 
a plasticii „de epoca", a gesturilor stdlizate şi a mersulud dansant, Baranţev, prin 
jocul său echilibrat şi sincer, se adresează spectatorului de astăizi. Fără a-şi inte-
leotualiza'excesiv personajuil şi făiră a-i accentua prea mult bufonadele, interpre
tarea lui se situează pe o linie mediana, in care inteligenţa şi voia bună se imbină 
intr-o jerbă strălucitoare de artificii multicolore, luminiind imultiplele faţete ale 
acestui personaj atit de complex. Captînd atenţia, emoţionînd şi convingînd, Ba-
ranţev iscă in spectator sentimentul autenticităţii şi al lucrului spus pina la capăt, 
reuşind ca in numai doua scene să atribuie personaj ului său ìntreaga importanţă 
pe care o presupune rolul. 

Pe această linde a gasirdi greutăţii specdfice a personajului, indiferent de di-
mensdundle rolului, am admirât şi oonsistenita compozitie a lui I. Pldatt in poliţaiul 
Pelicano din piesa lui Ciorciolini. Cantitativ, rolul acestui personaj se reduce, in 
fragmentul pe care 1-am văzut, doar la citeva replici. Drama Corneliei ar fi însă 
prea puţin înţeleasă, in cazul in care trecerea acestui personaj ar ramine neob-
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servata. Bolovănos şi greoi, aducînd în scena caldura şi ddscreţia unui suflet mare, 
îmbinînd rnasivitatea personajului cu o stîngăcie înduioşătoare, I. Pliait şi-a con
tura t personajul din cîteva trăsături precise, relevînd încă o data, după variatele 
şi originalele apariţii din Bătălie în mars, Mascarada şi Zări necuprinse, remarcafoila 
sa înzestrare artistica. 

încă o observaţie pe care o impune recitalul : capacitatea analitica si, in 
acelaşi tirnp, sintetica pe care o dovedesc actorii sovietici, privdrea de ansamblu 
ce demonstrează perspectiva dramatică şi sociale a personajului. Prezentarea eroi-
lor nu este făcută de către interpreti în mod static, ci prin prisma datelor ante-
rioare şi cea a dezvoltarii lor ulterioare. Valoroasele creaţii ale Verei Maretkaia 
şi Nikolai Mordvinov in fragmentele din Cornelia de Ciorciolini şi Regele Lear de 
Shakespeare sìnt în acest sens edificatoare. 

Cornelia Caporello este o femeie care a trăit şi suferit cu intensitate. Văduvă 
de timpuriu, dìnd piept cu toate greutăţile vietii, ea îşi refuză fericirea personală, 
pentru a putea să vegheze la viitorul celor irei fii ai sai. Copiii nu-i aduc însă 
prea multa fericire. Prinşi în viaţa de jungla a lumii capitaliste, ei bat drumuri 
lăturalnice, călcînd în picioare idealul etic al unei vieti cinstite, pe care a cău-
tat să li—1 insufle marna lor. Fragmentul pe care 1-am văzut la recital redă ziua 
aniversării Corneliei. Jocul nuantat al Verei Mareţkaia ne pune de la ìnceput în 
tema, dezvăluindu-ne şi antecedentele întîmplărdi. în doliu, aşezată neglijent pe 
un scaun, cu un zìmbet amar ce trădează discret durerea acestei femei, actriţa 
ne sugerează printr-o intonaţie sau printr-un gest abia schiţat, atmosfera tulbu-
rătoare a unei serbatori pline de tristeţe, bilant firav al unor aduceri-aminte 
cenuşii şi al unui prezent lipsit de bucurie. In momentul în care, mai mult ca 
oricìnd, ea are nevoie de rningìiere, Cornelia trebuie s-o mîngîie pe logodnica ne-
fericită a fiului ei. In morneniul cînd are nevoie de caldura, cei mai bun prieten 
al ei este silit s-o părăsească. In momentul în care aniversarea ìi soliciita bilantul 
unei vieti Ìntregi, se află fata în faţă cu faptele necinstite ale fiiilor sai. Cornelia 
este pusă la grele ìncercari, şi din interpretarea Verei Maretkaia, realizăm cu uşu-
rinţă dimensiunile dramei pe care o trăieşte această femeie. Subtextul atitudinilor 
şi cuvintelor pe care le spurie este d a r pentru toată lumea : „cît de greu este să 
fii energica şi dura, cînd firea ţi-e potolită ; cît de greu este să fii aspru, cînd estì 
duios şi tandru, să dovesti cînd ai vrea să mîngîi, să rîzi de altul cînd de fapt ai 
vrea să-i plîngi de mila !" 

Contactul Verei Maretkaia cu publicul este simplu şi direct. Sub paşii ei, 
scena îşi pierde parca înădtimea şi se strămută în sala, creînd acea impresie plă-
cută a posibilirăţii angajării unei discutii spontané între interpreta şi spectatori. 
Şi dacà acestia din urmă nu-i ìntrerup jocul punìndu-i o ìntrebare sau cerìndu-i 
un sfat, o fac pentru motivul ca totdeauna Vera Maretkaia are de spus luoruri 
mult mai interesante. Eie ca o interpireteaza pe Mirandolina, pe Cornelia sau pe 
Rakitina, actrdta ne vcrbeşte despre om, despre substanta lui profundă, aducând 
de fiecare data şi inefabilul parfum individuai al fiecărui personaj căruia îi dă 
viată. Simpatia pe care o cîştigă actrdta, de la prima sa apariţie, este data de extra-
ordinara naturaleţe a acesteia, calitate rar intîlnitâ nu numai pe scena, dar şi 
in viata de toate zilele. Personajul căruia îi dă viată este frurnos, pentru că simte 
şi gândeşte ca atare ; este féminin, pentru că are graţie şi gingăşie, iar atunci cînd 
îşi încreţeşte fruntea, ridica tonul sau se crispează de suferintă, impresia de fru-
musete şi puritate sufletească nu este cu nimic ântunecată. Caldura şi admiraţia 
cu care este primită actrita de către ioti spectatorii îşi află temeiul în caracterul 
popular al jocului său, în lipsa de zorzoane şi de pseudosubtilităti de interpretare, 
în exprimarea deschisă şi pe întelesul tuturor a sentimentelor şi ideilor persona-
jelor pe care le întruchipează. Legatura spontană şi puternică pe caré°Vera Ma
retkaia a stabilit-o eu publicul nostru încă din 1953, aplauzele prelungite ce-i în-
soţesc apariţia constituie o dovadă elocventă a dragostei şi pretuirii de care se 
bucură un artist adevărat, reprezentant al unei arte care exprima năzuintele cele 
mai frumoase ale omului simplu. 

Asemănător oglinzii Mniştite a unei ape care ascunde adîncimd de nebănuit,. 
Nikolai Mordvinov exprima totdeauna pasiunile cele mai mari eu o extremă eco
nomie de mijloace. Gestul fortat, grimasa, mobilitatea excesivă îi sînt strădne aces-
tui actor, şi totuşi, pe chipul său vom citi totdeauna sentdmentele de care este 
animât. In scenă îşi face apariţia bătrînul rege Lear, ânsoţit de suita sa. Veselia 
potolită, gestul măsurat, mersul sigur, tonul de conversatie uşoară dezvăluie un 
om obisnuit. îndoiala pe care i-o strecoară cavalerul din suită şi apoi nebunul, 
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în privinţa purtării fdicei sale, Goneril, nu-<i schimbă cu nimic manifestarne exte-
rioare. Jignirea grava pe care i-o aduce aceasta nu-i precipita nid gestul, nici 
debitul verbal. De la primele Indoieli însă, înoercăm o puternică senzaţie de tra-
glsm, ce culminează cu scena blestemului părintesc. Evoluţia stărilor afective pe 
care le Lncearcă Lear se petrece în interiorul personajului, etapele succesive ìn-
lănţuindu-se aproape pe neobservate. Mordvinov transmite, prin puterea de con-
vingere pe care o are trăirea autentica, întregul său tumult suiletese, iar lacrimile 
care, la un moment dat, ìi adumbresc ochii, nu surprind pe mimeni : eie sìnt 
expresia aspra a chinuitoarelor durerà morale pe care le suporta personajul. Son
da jul in adìncimea rolului, pe care-1 face Mordvinov, dă ìntotdeauna spoeta to-
rului posibilitatea de a urmări, fără nici un fel de efort şi fără să scape nici o 
nuanţă, meandrele cele mai fine ale eyoluţiei unui personaj. Ceea ce cdtitorul 
poate trece cu vederea la o lectură mai superficială asupra textului, găsind unor 
tirade lungimi obositoare, Mordvinov, prin analiza aplicată a textului, p r̂in felul 
ìn care retopeste materdalul literar, gîndind şi simţind cu intensitate, reuşeşte 
să faca inteligibil pentru oricare spectator. Subtilul joc de sentimente contra^ 
dictorii pe care îl realizează Shakespeare ìn scena întîlnirii regelui Lear cu cea 
de-a doua fiică a sa, Regan, este dat de către Mordvinov cu virtuozitate. Deza-
măgit de càtre Goneril, Lear vine la curtea Reganei să regăsească afecţiunea 
filiale de care are acum aitìta nevoie. In faţa unor probe evàdente ce dernon-
strează nerecunoştinţa fiicei sale, bătrinul Lear ezită să tragă o concluzie defi
nitiva, semtimentele lui alternìnd cu repeziciune între încredere totală şi îndoială, 
ca să revină din nou şi temporar la încredere. în această alternanţă, Mordvinov 
creează un crescendo viguros, ajungînd la un paroxism emoţionant atunci cînd 
spune : „Danmi cerule, răbdare, ah, răbdare, să pot să-ndur !...", susţinînd tirada 
cu aceeaşi intensitate pînă la sfîrşitul scenei. 

Personalitatea lui Mordvinov impune. Prestanţa lui deriva din acea dis-
tincţie şi eleganţă interdoara caracteristice omului de gust, deriva din sobrietatea 
sa, din certitudinea pe care o degajă cu fiecare gest şi cu fiecare atitudine. Inalta 
ştiinţă de a spune versurile (şi cît este de greu să ìmbini muzicalitatea şi ritmul 
cu fdrescul lucrului gîndit şi rostit spontan), patosul romantic ce străbate fiecare 
creaţie a sa, elocvenţa laconisrnului jocului său scenic, toate fac din Mordvinov 
un actor a carui prezenţă constituie pentru spectator o adevărată sărbătoare. 

Recitalul Mossovietului, atìt prin repertoriu, cît şi prin ìnalta sa ţinută ar
tistica, prin valorile actoricesti prezentate şi prin omogenitatea acestor valori, a 
ìncheiat ìn mod strălucit turneul acestui teatru, constituind un exemplu preţios 
şi un ìndemn artistic cu ecouri ìn sufletele spectatorilor şi creatorilor nostri. 
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